

Пролетарии всех стран, соединитесь!

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН
Томского Уезд. Революц. Комитета
Томск. Комит. Росс. Ком. Партии.
ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ГАЗЕТУ
Знамя Революции.

Сегодня в номере:
Успехи красных войск на северном и южном фронтах.
Речь Ленина.
Восстания в Персии и Месопотамии.

III-й год издания.
ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ДНЕЙ ПОСЛЕПРАЗДНИЧНЫХ.
Цена № 2 руб. вкл. Томска 2 в. 50 к.

на один месяц 50 руб.
АДРЕС КОНТОРЫ И РЕДАКЦИИ:
г. Томск, типогр. б-ль № 5, Т-ва Печатн. Дел. Телефон № 470. Текущ. счет 50302.

1920 г. Воскресенье, 15 (21)-го февраля. 1920 г.

Р. К. П. Виенетос в обязанности инструктора агитационно-издательского и крестьянского отдела при парткоме принимать участие в работах съезда уездных Томского уезда 14-го с. и.

15 февраля, в 12 час. дня, в клубе союза комсомолец (бывш. гост. «Россия») состоится митинг-концерт, устроенный в честь съезда комсомолец. Вход бесплатно по билетам, которые можно получить в к-те союза, по Магистратской, № 2.

Р. К. П. (Большевик), Комиссия по агитации и пропаганде среди женщин при томской орг. п. к. в. (больш.) предлагает тов. записавшимся на курсы сестер кинодела, узнать о результате экзамена, Магистратская ул., № 2.
Принимая на курсы должны зарегистрироваться в кинотеатре курсов сестер кинодела (улицы Иерусалимской, новый пансионат кинотеатр) с 2-4 час. Походный день регистрации 16 февраля с. г. Не зарегистрировавшиеся будут вычеркнуты из списка и заменены другими.

В воскресенье, 15 февраля, в 6 1/2 ч. вечера, в помещении студенческой столовой состоится собрание студентов-коммунистов и студ. членов группировок, стоящих на платформе советской власти. Явка для студентов-коммунистов обязательна.

К сведению студентов.
Рабочие и крестьяне!
В Томске открылись пехотные и артиллерийские курсы командного состава рабоче-крестьянской красной армии. Прием пролонгирован ежедневно в 10 до 2 ч. дня комбатов курсов в здании духовной семинарии (Никитинская, 6). Требуется рекомендация двух советских работников. Образование безвозмездно. Военком КОШКАРОВ. 10

Р. К. П. Вниманию т.т. коммунистов.
1. Доводить до сведения т.т. коммунистов, проживающих по 2-му району, что районный комитет сгруппировался и приступил к исполнению своей работы.
2. Второй район обнимает следующие уездные гор. Томск: Большая и Малую Подгорную, Магистратскую, Миланскую, Духовную, Набережную, Р. Томи, Ереванскую, Загородную, Аномальскую, Лермонтовскую, И. в. Карловскую, Б. Иерусалимскую, Демидовское предместье, все улицы и переулки, переименованные в честь Ульянова, всю северную часть города и правый берег р. Ушайки от Анкиной ул. до улицы Ушайки.
3. Комитет предлагает всем незарегистрировавшимся товарищам, проживающим по 2-му району, зарегистрироваться в 3 дня или с дня окончания сего.
4. Одновременно предлагается всем имеющимся в районе коммунистам членским билетам зарегистрироваться в недельный срок и представить списки членов по одному.
5. Являясь, имеющиеся по 2-му району, входит в него независимо от местожительства членов являясь.
6. Секретарь комитета принимает ежедневно с 10—1 ч. дня и с 5—7 ч. веч. Партком II-го района.

Томск, 15 февраля
История взаимоотношений дипломатических офер, настроения предстателей мирового империализма меняются с каждым часом. Трудно остановиться на том или другом настроении Ллойд-Джорджа, Черчилля и др. и определенно сказать себе: вот тот конкретный путь, который выбран нашим врагом, вот откуда в данный момент грозит нам опасность. Ясным для нас остается одно — большевизм застрял когти в горле мирового капитала. Капиталом испытаны все орудия, измерены все пути, использованы все советы, а разъедающее действие большевизма не прекращается. Большевизм занял выгодную позицию, очищая военные фронты и восстанавливая фронты труда.

Если и ранее еще, в разгаре гражданской войны, на нашей стороне были симпатии широких трудящихся масс Европы и Америки, которые тогда могли бы опасаться долговременности войны, то в настоящее время симпатии в народах к нам все более вырастают, внедряясь в самые голые массы. Вот откуда проистекает неустойчивость

генералов тоже кричало на весь мир, что оно не классовые митинги зашпиливает, а спасает, возрождает, собирает русскую землю.
«Ожи, ани-мерие, а главное, затемнение классового самосознания эксплуатируемых масс», — это тот единственный конек, на котором правительство старого мира выжило и выживает. Со всем явное дело — советская власть.
Она с первого момента своего возникновения и по сей день заявляет и заявляет, что она — власть классовая, что она — правительство рабочих и крестьян.

В этом, само собой разумеется, нет ничего удивительного и неожиданного. Если правительства старого мира цеплялись и цепляют свою силу в затмении самосознания и одрачивании народных масс, то вся мощь советской власти является именно на ясном понимании пролетариата и трудящимся крестьянством своих истинных классовых интересов.

Рабоче-крестьянскому правительству не нужны никакие «шапки-невидимки», оно выступает с открытым забралом — и в этом все его величие.
Власть старых мира есть власть меньшинства над большинством. А такая власть может существовать лишь до тех пор, пока ее истинная сущность не обнажится, пока большинство не поймет, что меньшинство не может и не должно над ним господствовать.
Дабы подольше держать большинство народа в неведении, дабы поуче затуманить его сознание, — пускают в ход патриотизм, национализм, святую веру и — смотря по обстановке —

Какую новую ценность Вы создали вчера?

ТЕЛЕГРАММЫ.

На красных фронтах.

Оперативная радио сводка за 13-е февраля.

На северо-двинском направлении наши части заняли ряд деревень.
На юж. «морском» направлении наши части заняли станцию Илесско-ево, захватили 8 автоматов и 4 пулемета, и приняли 100 перебежчиков.
На волго-уральском участке — покаки разведчиков, при чем нами захвачено 55 пленных с винтовками и 1 автомат.
На челябинском и режичском направлениях артиллерийская перестрелка — без перемен.
В мотозреком, и житомирском районах — без перемен.
В титрасоловском районе — нами с боем взят бронепоезд противника между станциями Назановка и Веселый Путь в 35 вер. северо-восточнее Гварского.
В 25 вер. от этого города наши части овладели ст. Кучургац и селениями вдоль берега Кучурганского лимана.
В одесском районе наши части ведут бой северо-восточнее города Овятинополя. По дополнительным сведениям, в Одессе нами взято около пяти миллионов ружейных патронов.
На Днестре — перестрелка и удачные для нас поиски разведчиков.
В старорозовском районе отбита попытка прогнать вытеснить наши части из Ковсатинского, в 50 вер. северо-восточнее Ставрополя.

ствам — культуру, цивилизацию. Мы, мол, — твердят власти старого прогнившего мира — не печемся о классах и классовых интересах; мы чужды эгоизма, мы лишь охраняем и защищаем абсолютные, вечные блага.
Советская же власть, не мудрствуя лукаво (не даром она — власть в руках рабочих и крестьян), естественно сознается, что она ни о землях, ни небесах и им подобных благах не заботится, — она борется за счастье пролетариата и беднейших крестьян.

А посему ей нужно, чтобы рабочий класс и беднейшие части крестьянства вполне сознавали свои интересы, т. е. нужны развитие и углубление самосознания эксплуатируемых, дабы они поскорее поняли, что советская власть это — их власть.
Вот почему советское правительство тратит так много средств и сил на просвещение народа, вот почему «варвары» большевики — разрушители «культуры и цивилизации» — так много тратят энергии на поднятие уровня истинной культуры, на укрепление и внедрение начал истинной цивилизации.

Истинная культура и цивилизация не во лжи, обмане, лицемерии, хитрости и благодушиях всевозможных Маньяков: они прежде всего в эмалспации (освобождении) труда от капитала, а это предполагает развитие классового самосознания пролетариата города и деревни.
От глубины и ясности классового самосознания рабочих и крестьян и зависит успех нашей революции и торжество социалистического строя. Пролетит.

МССКА. 14 февраля. В своей речи на беспартийной конференции Ленин, касаясь нашей красной армии, сказал: «Красная армия своими победами укрепила положение Советской России и дала нам первую победу над империалистами Антанты. Это достижение было привлечено на свою сторону солдат воюющих с нами государств. Плодами агитации и пропаганды мы отняли у Антанты ее собственные войска. Мы не на словах, а на деле показали свою миролюбивую политику по отношению к малым соседним государствам. Мы предложили Эстонии мир, считаясь с тем, что мы не хотим проливать рабочую и крестьянскую кровь из-за каких-то границ. Снятие блокады объясняется исключительной той симпатией, которую вынуждает советская власть рабочим враждебных нам стран. Мы на деле показали, что против мировой политики советской власти должны сложиться оружие все правительства. У нас уже прорублено окно в Европу, которое мы постараемся широко использовать. Таким образом мы одержали победу. Мы разбили на всех фронтах белогвардейские банды. Мы заволашевали мир в международном масштабе».

Далее, касаясь трудового фронта, Ленин заявил: «Если мы сумели во время войны все привести в жертву и отдать все лучшие силы, то и те-

перь нам надо выдержать этот фронт хозяйственной разрухи. Как в тогда, коммунисты и передовые, самые добросовестные рабочие вперед! За каждый пшениц, за каждый паровоз надо воевать, надо бороться. В этом и призываю беспартийную кооперацию».

Касаясь последней сессии ВЦИК, Ленин обращает внимание на один из важных его постановлений — о борьбе с бюрократизмом в наших учреждениях: «Одна из мер для этого есть пересоздание нашего аппарата государственного контроля в аппарат рабоче-крестьянского контроля или рабочей инспекции. Мы должны в эти буржуазным специалистам приставить группы рабочих, которые бы сами научились и взяли бы эту работу в свои руки. Надо, чтобы рабочие вошли во все государственные учреждения, чтобы они контролировали весь государственный аппарат. Необходимо, чтобы бы широко беспартийные массы проверяли бы все государственные дела и научились бы сами управлять. И это должны сделать беспартийные рабочие, которые должны выбирать своих представителей на беспартийных рабоче-крестьянских конференциях».

На фронте труда.

МОСКВА, 13 февр. Переломная «Правда» пишет: «Всего несколько недель прошло с тех пор, как была выдвинута мысль об организации армии труда. Появляются только первые сводки этих армий, но уже по ним можно видеть, какую огромную работу они производят. Только за 2 дня 7 и 8 февраля сводки запасной армии сообщают о выпуске из ремонта 36 паровозов и 105 вагонов. Эти первые результаты можно признать вполне блестящими. В Москве рабочими в свободное время, менее, чем за полтора месяца, отремонтировано 20 паровозов и 678 вагонов. Субботники в Москве и провинции становятся все многочисленнее. В них участвуют несколько тысяч человек каждый раз. Первый натиск трудовой армии и первый натиск тыла — доны порыва и энтузиазма. Порыв и энтузиазм нам нужны во чтобы то ни стало, чтобы захватить бескровный фронт».

Из стеньки сестрант Иван Трегуба обратился к русским сестрантам, которых насчитывается в республике несколько миллионов, с горячим призывом положить все усилия для борьбы на бескровном фронте труда. «Переживаемые нами бедствия» — говорит он, — настолько велики, что необходимо, чтобы все приняло участие в борьбе с разрухой, в устройстве новой жизни не в одиночку, но дружно, планомерно и организованно. Только при дружной работе все бедствия, от которых мы страдаем, легко исчезнут и потонут в великой коммуны».

НОБГ. РОД, 12 февр. Все мужское население города привлечено к очистке железнодорожных путей, ремонту подвижного состава и расклевке и погрузке дров. Воскресенье объявлено рабочим днем. Работа на заводах, фабриках и в советских учреждениях увеличена на два часа.
КАЗАНЬ, 9 февр. Губкомского заготовлено 113 тыс. куб. саж. дров, вывезено 30 тыс., заготовлено 87 тыс. бревен, вывезено 52 тысячи.
ХАРЬКОВ, 9 февр. Громадное большинство каменноугольных предприятий Донецкого бассейна находится в полной исправности и способно вести работу полным ходом. Связь с рудниками восстанавливается.

САРАТОВ, 11 февраля. Губпролук предпринял грандиозную соляную экспедицию на озеро Эльтон, в которой участвуют крестьяне всех уездов.

Крестьяне и советская власть.

ОМСК. 12 февр. Целым рядом сообщений устанавливается благожелательное отношение сибирских крестьян к советской власти, выражающееся в желании идти на помощь красной армии и голодающему центру. Сельские пункты награждаются хлебом. Изыски следуют без давления со стороны советской администрации. В большинстве уездов сибирских губерний организуются показательные поля и советские хозяйства.

Казаки съезды.

ЧЕЛЯБИНСК. Открылся первый казачий съезд Челябинского уезда. Чувствуется, что трудовое казачество было запугано белогвардейцами. После первых же разъяснений настроение казаков меняется в пользу советской власти.

СФМПАЛАТИНСК.

Здесь открылся районный съезд трудового казачества. Из целого ряда казаков, данных делегатам и опубликованных на собрании выясняется благожелательное к советской власти отношение.

Рабочие идут на фронт.

МОСКВА. 13 февраля. Красная армия захватила Ростов и Нахичевань. Теперь там объявлена мобилизация рабочих. Идут в красную армию добровольно. Рабочие устраивают особую боевую группу для борьбы с Деникиным.

Социалистическая молодежь.

ОМСК. Состоялось общегубернское собрание делегатов по организации союза социалистической молодежи в Омской губернии. На съезде выяснилось отсутствие связи с центром и смутное представление на местах о текущих задачах. Принят ряд конкретных мероприятий к устранению этого явления.

Профессиональное образование.

САРАТОВ. 11 февраля. При саратовском политическом институте открылся рабочий факультет, имеющий целью дать кадр специалистов по организации народного хозяйства республики.

КАЗГА. 12 февр.

Губвоенком открывает полугодовые сельскохозяйственные курсы для красноармейцев.

Неделя фронта.

БАРНАУЛ. Началась неделя фронта и транспорта. Во всей Алтайской губернии подъем настроения. Лица, до сих пор имеющие паническое отношение к физическому труду, грузят дрова, очищают железнодорожные пути и т. д. Успешно идет сбор белья, одежды и денег.

В Барнауле состоялась грандиозная манифестация по случаю полугодия шимы партизанского восстания в Алтайской губернии. Принимали участие красноармейцы, рабочие и демократическая интеллигенция.

Обязательные воскресенья.

УФА. Правлением профсоюза служащих в силу переживания его момента, тро ующего максимального напряжения народных сил, введено обязательное участие в воскресных беспартийных членов союза.

Горячие завтраки в школах.

ОМСК. Школьным подотделом отдела народного образования вводятся горячие завтраки в местных школах. Составлена смета для приобретения продуктов.

В челябинском трибунале.

МОСКВА. 13-го февраля. В Челябинском трибунале судил попа Дугина, помогавшего белогвардейцам и призывавшего к борьбе с красными. На могилках расстрелянных белых он признал перед прихожанами свою вину. На суде сказал, что отделение церкви от государства всегда было желательным для свободной религии и что советская власть является истинно христианской. Трибунал в виду раскаяния попа оправдал его с зачетом времени ему общественной деятельности.

Жертвы белых.

МОСКВА. 14 февраля. В Херсонской губ. после ухода белых нам осталось полторы тысячи трунов рабочих и крестьян, расстрелянных и повешенных белыми.

Какие новые знания вы приобрели вчера?

По Томскому уезду.

По уезду. Во всех 55-ти волостях Томского уезда образованы уже и работают земельные отделы. Намечаются планы работ с целью переустройства всего уклада сельского хозяйства, земельной политики, идет подготовка насерьезная работа к весенней страде. Земельный отдел уездовым в скором времени командироват на места инструкторов для образования в уезде сельско-хозяйственных коммун. Такая коммуна образована в Ново-Рождественской вол., где местный ревком приступил уже к статистической работе по учету всего имущества сельского хозяйства.

Деревня ожидает. Идет новое строительство.

За Советским рубежом.

Восстание в Персии.

МОСКВА. 14 февраля. Англичанам не удалось приходить в захваченной Персии. Там началось революционное движение. Персы дали обещание не сдавать оружия до окончательного изгнания англичан. Начались форменные сражения. На стороне восставших все население.

Восстание в Месопотамии.

МОСКВА. 14 февраля. В Месопотамии против англичан восстали арабы, которые заняли г. Базар. Турецкие войска наступают на Багдад.

Боятся большевиков.

МОСКВА. 14 февр. В Болгарии боятся большевистской опасности. Правительство раздает крестьянам оружие для защиты от большевиков.

МОСКВА. 14 февраля.

В Варшаве боятся арестовывать коммунистов, опасаясь всеобщей забастовки. Рабочие заставляют польское правительство заключить мир с Советской Россией. Агитация в пользу всеобщей забастовки развивается всюду.

По примеру большевиков.

МОСКВА. 14 февр. Прусское правительство стало решено реквизировать имущество крестьян, которые отказываются давать продовольствие. В сельско-хозяйственных предприятиях вводятся всеобщая трудовая повинность.

Без снадного.

МОСКВА. 14 февр. В Финляндии государственный совет уменьшает вылазку сахара до фунта в месяц. Оказывается, у Финляндии нет денег на покупку сахара за границей. Министр торговли запретил продажу пирожных.

Митинги и собрания посещаются охотно.

В продовольствии ощущается недостаток.

Земская управа была ликвидирована еще в октябре повстанцами, при чем было уничтожено все имущество волости. 18-го января был организован волостной ревком. Работа волостного ревкома сильно затрудняется отсутствием книг и бумаг.

Кетская волость.

Со дня падения власти Колчака, Нарымский край оказался в тяжелом положении. В некоторых местах безвластие стало проявляться в самостоятельных действиях отдельных лиц. Но, несмотря на создавшееся невыгодное положение, в селе Колпашево остались люди, из числа старых советских работников и приверженцев советской власти, которые уехали от гонения Колчака. Эти товарищи организовали в селе Колпашево Кетской волости 24 декабря 1919 года волостной ревком.

При волостном ревкоме организованы отделы: общий, земельный, продовольственный и военный.

По волости производится учет населения и хлеба, постановили ввести в недалеком будущем карточную систему при каждом потребительском обществе.

Чатская волость.

При волостном ревкоме организована культурно-просветительный кружок. Кружок приступил к организации сети подобных кружков в районе волости сфера деятельности которых должна заключаться в устройстве для крестьян чтений, лекций, в организации издательств и, если позволят обстоятельства и курсов грамотности для взрослых. Эту трудную, но необходимую задачу пока решено провести при помощи местных интеллигентных сил.

Лекции предполагается проводить в виде концертов митингов с каковой целью в волости взяты на учет музыканты, певцы и инструменты.

Решено открыть передвижную библиотеку с залой для чтения. Президиум кружка обращается к соответствующим учреждениям, обществам и гражданам с просьбой притта на помощь кружку в снабжении литературой, газетами, журналами, каковые направлять в волостной ревком для председателя культпросвета.

Павловская волость.

Волостной ревком организован 28 декабря 1919 года.

Состоялся съезд сельских советов. При открытии был спет Интернационал, все выразило полное доверие советской власти. Была вынесена резолюция: «Мы, как один, пойдем вам на помощь, крепкие борцы! Мы никогда не позволим отнять добытую нашей кровью свободу, вот рья го-

рит в наших сердцах. Мы даем слово помочь красной армии всеми продуктами, по силе возможности.

Да здравствует наша стальная и доблестная красная армия!»

Во всех волостных сельских организованы сельские советы.

Все население очень потерпело от нашествия белых, так что нуждается в хлебе и фураже.

В волости свирепствует тиф.

Село Усть-Сосновое.

В селе организовано культурно-просветительное общество. Присылают частые собрания, читаются доклады на различные темы. Общество насчитывает около 40 членов. В настоящее время на очереди вопрос об открытии народного дома имени В. Ленина. Все подготовительные к этому шагу уже сделаны. Помещение найдено, но требует ремонта. Можно полагать, что в ближайшее время народный дом будет открыт.

Кому вы помогли вчера делов?

Крестьянский съезд.

Сегодня, в воскресенье, если только успеют прибыть все делегаты, предложено открытие уездного крестьянского съезда.

Внимание съезда будет, главным образом, обращено на тему вновь введенную систему. В Советской России влизи к крестьянского населения уже давно взимаются натурой — хлебом, маслом, картофелем и т. п. Натуральною взиманию повсюду предложено ввести и у нас.

В Томском уезде вопрос о взимании налогов натурой впервые ставится перед патефониками налогов. Внимание крестьянского съезда будет предложено доклад уездного о разрыве хлеба и мяса, как государственного налога, вносимого натурой.

Прагматичное разрешение вопроса о натуральной повинности в значительной степени смягчит продовольственный кризис в городе и уезде.

Эта одна старая работ съезда.

Другим не менее серьезным вопросом является инструкторское строительство трудностей крестьянства о государственном строительстве Советской России. Из делегатов съезда будут оставлены в Томске по одному от волостного ревкома. Из них будет организована инструкторская школа, в которой будут преподаваться предметы, необходимые для практического разрешения а местах вопросов советского строительства.

На создаваемом съезде вопрос об учете и распределения продуктов

К строительству прелетарской культуры.

Рабочий институт.

При капиталистическом строе общества, характернейшей особенностью является анархия в производстве и распределении. Эта анархия создается тем, что класс паразитов и туеядцев — буржуазия владеет всеми благачьями — не производит ничего, растрачивает, не производит — такъв жизненный лозунг буржуазии.

Уничтожить этот лозунг — значит уничтожить буржуазию, уничтожить капитализм. Рабочий класс, основной жизни которого является производственный труд, в революционной борьбе создает новые условия жизни человечества, — организацию производства и распределение продуктов на новых социалистических началах. — Все это социалистическое общество — все должны равно производить и равно пользоваться продуктами общественного труда. Производство — основа жизни социалистического общества, главная форма практической деятельности. Путем практики жить, узнавать, творить новые формы, завоевывать новые возможности — такова основа нового общества. Знания, силы, способности — все на борьбу за новую светлую жизнь, за переустройство мира — таков лозунг вставшего рабочего класса. Если в старом капиталистическом мире, доживающем по следию жалкие дни, и наука, и вся культура служила средством для господства паразитов, была жалкой служанкой умирающей старухи, то в новом царстве сильных и мощных производителей, новая культура и осво богатой наука аятся волями. ведущими масы к счастью и

риализмом окончатся желательным концом, и тогда культура из средства борьбы среди человечества превратится в средство завоевания и победы над природой.

Самыми крепкими нитями связана культура восставшего рабочего класса с культурой социалистического общества.

Они — две родные сестры. И в них обоих лежит основой теснейшая связь науки и жизни, науки и практической деятельности. Коллективный организационный труд на научных основах — их цель.

Искусство, философия — лишь различные средства этой цели.

Напряжением всех сил для борьбы за социализм — вот задача сегодняшнего дня.

Знание, опыт, практика — вот, что нужно завоевать рабочему классу, чтобы до максимума напрячь свои силы, развить творческую энергию, добиться полной победы. Каждый день усиления борьбы — приближает победу. Рабочие России должны помнить это. Еще больше это должны помнить рабочие Сибири. 1 1/2 года кровавой контр-революции, промышленной тьмы — это все равно, что рабочие прошедшие написто — десять лет. Все должны усилить борьбу, несмотря на голод, истощение.

Только эта борьба даст победу. Победу над капиталом, над буржуазией и победу над голодом и хозяйственной разрухой. Знания, завоеванные при помощи опыта, должны идти на устройство новой жизни. И когда ты слыши рабочих будут в рабочих университетах, институтах, в трудовых школах, когда рабочий будет организованно и мощно будет отбивать неустанный такт, тогда мы избавимся от разрухи — результата капиталистического

стра, тогда мы действительно завоеваем царство социализма.

Сибирские рабочие, так недавно обособившись от контр-революции, уже приступили к работе по созданию своей рабочей культуры. В Омске, в Челябинске открываются рабочие университеты. Во всех горках освобожденной Сибири создаются рабочие клубы, трудовые школы, рабочие театры и пр. и пр. По всей Сибири теорится дело рабочей культуры.

И здесь, у нас в Томске, открывается рабочий институт практических знаний. Такие знания необходимы рабочему классу, они являются лучшим орудием борьбы со всеми его врагами. Буржуазия это знает. Она на деле это доказала. Когда в Сибири была организована белогвардейская белозеленая власть, она в первые же дни уничтожила в г. Омске такой рабочий институт.

«Культурная» буржуазия, уничтожающая очаги знаний! И «некультурный» рабочий класс, создающий университеты, институты и пр. и влиший тысяча сотнями, тысячами, десятками тысяч! В апреле месяце 18 г. был открыт в Омске рабочий институт. В него было больше, чем 800 слушателей. Буржуазия, захватив власть, его уничтожила. Теперь рабочий класс снова в Сибири может иметь свои университеты, свои институты. Рабочие Томска будут иметь свой рабочий институт, свою высшую школу. Уничтоженный в Омске рабочий институт воскреснет, едут почти два года, в г. Томске. Рабочие должны пойти в него, они и идут. На фронте борьбы с отсутствием знаний, со своей отсталостью, они победают. Они завоевывают науку, заставляют ее быть орудием в их руках. Она делается достойным их большинства, которое, благодаря господству буржуазии, не имело его. Зна-

ния для рабочих и крестьянской бедности. Органиция чувства, воли, выявление творческих способностей — таковы принципы советского образования.

Рабочий институт в Томске будет состоять из двух отделений — общеобразовательного и специального. Общеобразовательное отделение будет служить средством к развитию классового самосознания рабочих, расширению их кругозора, для выработки целостного proletарского мировоззрения. В то же время специальное — будет давать практические знания.

Томск является центром угольной промышленности. Тысячи рабочих Анжарки, Сухженки, Бузунских копей тяготеет в Томску. В этом отношении культурное значение Томска должно сказаться решительным образом. Рабочий институт — будет той рабочей школой, которая создаст, опытных, образованных работников производства, проинструктированных proletарским мировоззрением. Преподование в институте будет концентрическим. Каждый концентр — будет давать определенный круг знаний. И поэтому те рабочие, которые не смогут пройти в нем несколько лет — все же, прослушав определенный курс, получат законченные знания. Лаборатории, физические и естественные кабинеты, мастерские — все это будет при рабочем институте.

И когда начнется творческая созидательная работа в институте, тогда он сделается одним из центров строительства рабочей культуры.

Заканчивая свою статью, я верю и знаю, что воскресший в Томске рабочий институт — открывает новую страницу в жизни рабочих Томска и томского района.

Конст. Молятов.

первой необходимости будет поставлен до всей широты. Правда, продукты и предметы сельского хозяйства будут подвергнуты учету на предмет выделенных, важным ресурсами обладают советская республика для того, чтобы правильно вести распределение продуктов первой необходимости между всеми членами социалистического общества.

И по этому последнему вопросу статистический подотдел уполномоченного съезду обширный и вполне обстоятельный доклад.

Вопрос о топливе занимает особое место на съезде. И здесь крестьянское население уезда должно быть правильно информировано о работах власти в этом направлении.

Вопрос о топливе требует своего радикального разрешения. Без участия трудового крестьянства правильное разрешение его невозможно.

Помимо этих наиболее существенных вопросов текущей жизни съезду будет предложен целый ряд докладов по другим вопросам.

Так земельный отдел намерен предложить вниманию съезда доклад по земельному вопросу.

Крестьянский съезд в происходящей работе по организации советского хозяйства приобретает огромное исключительное значение. От работ его и принятых им решений будет зависеть дальнейшая правильная и планомерная работа социалистического строительства в нашем уезде.

Если раньше только беднейшее крестьянство было вместе с рабочим классом в его классовый борьбе, то теперь, после опыта колхозовского и денкинского режима, не только беднейшее, но и среднее крестьянство вступило в союз с рабочим классом. Трудное крестьянство Томского уезда все вносит, разны в этот союз, спаянный кровью десятков тысяч рабочих и крестьян.

М. А.

Что вы сделали вчера для обеспечения населения топливом?

К жилищному вопросу.

Жилищный вопрос в г. Томске является чрезвычайно острым, и в зависимости от того или иного его разрешения находится и благополучие всего городского населения, а главным образом, тогдашних масс.

Наблюдая в настоящее время работу органов, ведающих учетом и распределением квартир, нельзя не отметить, какую сложную и тяжелую ответственность несут они на себе.

Томск в отношении квартирного вопроса, в смысле разрешения жилищной нужды, никогда не стоял на должной высоте, а со времени европейской и гражданской войны, почти до конца 1919 года, с небольшим перерывами, когда в него стекались разныя роды и оттоков беженцев, положение с квартирами стало прямо таки критическим, при чем все время оно ухудшалось, главным образом, за счет немущих, за счет бедноты.

Буржуазия при помощи своих капиталов всегда «умела» устраниваться вперед и умно, оступая тем, за чей счет она жила и жила, сырье и колониальные подвалы, чердаки и избышки, которые являлись не местом отдыха и покоя для их жильцов, в источнике тяжких болезней, сыдавших и без того надломленных работ и полугодными существованиями организованных рабочих.

Если бы мы позвонились с материалами по медицинской статистике, могли бы сказать, далеко несовершенной, то пришли бы к тому заключению, что такие заболевания, как туберкулез, ревматизм всех видов, легочные болезни, малокровие и различные отоски головных болей.—находятся в теснейшей связи с жилищными условиями, которые являются во многих случаях первичными вытекающими заболеваниями и, несомненно, уже, их возбуждателями. И мы уверены, что те, кому вверен жилищный вопрос, всосеннонут эти обстоятельства и в ближайшем же будущем примут все меры к самому радикальному изменению существующего до сего времени порядка в отношении жилищного обеспечения.

Для каждого трудящегося жилищный вопрос после продовольственного стоит первым по своей важности. И если мы говорим: «кто на работает, тот и не ест», то в этом случае мы должны сказать: «кто не ра-

ботает, кто не отдает свои силы на общую пользу, не расходует их у станков на фабриках и заводах, не мерзнет на холоде, не гонит свинцовый пыль у типографских машин и реолов, и т. д.—тот не имеет права на сухое, светлое и теплое помещение для жилья».

И если до сих пор буржуазия и ее приспешники замечали это общественное требование трудящихся, загоняя их в подвалы, то теперь, когда новая власть отдает предпочтение труду, о подвалах для трудящихся не может быть и речи.

Оставленное Килчаком наследством сыпной и возвратный тифы нужно рассматривать, как явление временное, которое скоро ликвидируется, чем значительно ослабится жилищная нужда.

Как только ликвидируется эпидемия, как только минует нужда в зданиях для лазаретов, немедленно будет приступлено к огромной и важной задаче по разрешению жилищного вопроса в интересах трудящихся. Жилищный подотдел коммунального

Во власти старых форм и предрассудков.

11 февраля состоялся первое заседание совета профессоров с участием представителей от студенчества. Повестка была самая боевая, как бы специально предназначавшаяся в качестве пробного камня взаимоотношений обеих половин совета; в ней стояли вопросы: 1. Закрытие юридического факультета, 2. Закрытие кафедры богословия, 3. Организация прихода при университетской церкви, 4. Организация рабочего факультета 5. Утверждение избрания д-ра медицины Никольского в качестве доцента, 6. Текущие дела.

Ввиду важности вопросов поставленных на повестку и необходимости спешно выбрать делегатов, вечером 10 февраля состоялось экстренное заседание совета старост (университета), на кот. были избраны представителями в совет профессоров т. т. Чиряк, Каторгин, Вадзинский, Порховников, Пепельев, Лавров, Кузнецов и даны некоторые директивы, кот. сводились в кратких чертах к тому, что следует стоять на строго легальной точке зрения, настаивать на незамедлительном и точном исполнении декретов, уничтожения кафедр богословия и университетской церкви. Кроме того было составлено заявление с протестом против избрания доцентом д-ра Никольского, избранного в сокращенном составе д-ром Зиминным. Протест вызывался главным образом, настоящим студентским, вследствие исключительной бездарности лектора. С этими директивами студенческие представители и явились в заседание совета профессоров. Начало заседания омрачилось печальным известием о смерти любимого студентами и уважаемого как единомышленниками, так и идеями противниками доктора всеобщей истории проф. М. М. Хвостова.

Вопрос о закрытии юридического факультета решился очень скоро и просто, так как закрытие факультета предполагает, одновременно, и открытие нового—факультета общественных наук, и так как положение об этом новом факультете еще не прибыло, то было решено семестр до конца декабря, слушателям перевести на соответствующие курсы, а вопрос об открытии новых кафедр оставлен открытым вверье до получения известий из центра.

Самые любопытные прения разыгрались по вопросу о кафедре богословия и университетской церкви.

Во всех прениях по этому вопросу любопытно было только то, что седьмидесяти старцы старались всеми силами как будто «обскакать» закон. А так как все эти старцы были преимущественно юристами, и очевидно юристами, то и «обскакивание» закона оказалось очень неуклюжим и забавным. Раздавались такие мнения, что, дескать, богословие ничего общего с православным вероучением (это в царских-то университетах) не имеет, а что оно является ответвлением философии и поэтому кафедра богословия согласно декрету не должна быть закрыта, а, напротив, другое, противоположное—кафедра богословия есть кафедра, в высочайшей степени вероучение, в которую университет не есть учебное наведение «общеобразовательного» характера, а строго специальное (sic).

отдела как раз и начертил себе на будущее время такую программу.

Он в первую очередь приступил к обследованию всех без исключения квартир Томска и собирает точные сведения о количестве жильцов в каждой из них. Эти сведения, выяснив общую жилищную площадь, укажут, как следует разместить городское население, и облегчат задачу по снабжению здоровыми, так сказать, квартирами.

Производящаяся в данное время квартирная перепись также даст в этом отношении нужные для руководства материалы.

При обследовании помещений обращается о рмное внимание на подвалы, которые будут осматриваться особыми специалистами.

Работа в области жилищных мероприятий уже перестает носить узкий инстинктивный характер. Для планомерного и успешного проведения этой работы предположено войти в тесный контакт с отделами здравоохранения и труда.

Другая часть профессуры, стоящая, так сказать, на практической точке зрения, решила рассматривать этот вопрос только с точки зрения финансов: если за чтение лекций по богословию платить не будут, то что за смысл читать эти лекции? В этом направлении разговоры пошли до того, что даже батюшка Галахов, занимавший кафедру богословия, достаточно информированный в течение получасовых разговоров на финансовые темы о том, что его ожидает, попросил прекратить обсуждение материальной стороны богословия.

В своем желании обойти вопрос о закрытии кафедр богословия и не принять на себя тяжести решения (а вдруг через N количество лет новое до начальство вспомнит, что они богословие уничтожили), совет решил принять обычную практику старых чиновников, желающих избежать ответственности, и обратиться к начальству за разъяснением и приказом «в виду неясности дел» (sic), но тут вызвало другое соображение, как бы за такую «несообразительность» не вылетело из настоящего начальства—поэтому в конце концов было принято решение: ожидать дальнейших декретов, полагая, что из них что-либо вылезет, а проф. Галахову как-нибудь самому выпутаться из того неопределенного и ложного положения, в которое он попал вследствие чиновничьего решения совета профессоров. Представители студенчества согласно принятым директивам настаивали на строго легальном отношении к кафедре богословия и на немедленном закрытии ее.

Вопрос об организации прихода при университетской церкви начался чтением ответа на статью, появившуюся в «Знамени Революции» по поводу креста над университетом. В ответе, составленном, как выяснилось из прений, прихожанами церкви, очень много говорилось о символе святого креста, связанного с всеобщей любовью, мирным благополучием, и т. п. христианская оскомина.

Ректор проф. Писелев изложил, что церковь до отселена от государства, а посему приходится содержать ее из частных средств, а так как приходская церковь оказалась очень мало, то положение церкви становится критическим и т. д.

Представитель от студентов заявил, что он находит недопустимым обслуживание вопроса об организации прихода в заседании совета профессоров официального органа государственного университета, и что обсуждение этого вопроса есть частное дело православных профессоров, а не совета.

Ректор постарался разъяснить, что речь будет идти не об организации прихода, как стояло в повестке, а лишь о помещении, так как церковь расположена в здании университета.

Один из представителей студентов заявил, что в таком случае надо стоять на текущей точке зрения интересов университета, а интерес университета заставляет признать, что при том враждебном отношении в смысле помещений, кот. сейчас испытывает университет, от давать одно из самых лучших помещений под отправление религиозных обрядов и нужд случайной религиозной общины—есть непростительная жестокость.

Совет, однако, постановил возбудить ходатайство об оставлении церкви на ее месте.

Вопрос о рабочем факультете прошел гладко, так как ни со стороны профессоров, ни со стороны студентов не было сделано никаких возражений против плана факультета, составленного на основании данных декрета.

К моменту рассмотрения вопроса об утверждении доктора Никольского в должности доцента, оказалось, что большинство профессоров, кстати сказать, отнесшихся к заседанию крайне невнимательно, редких частные разговоры и читавших во время прений газеты, уже разбежалось, так как наступило обеденное время, и вкворму для обсуждения вопроса не оказалось. Попытки вызывания профессоров из коридоров и пригласения их для

Были ли вы вчера требовательнее обычного к себе?

Рабочая и профессиональная жизнь.

В совете профессиональных союзов. На заседании совета профессиональных союзов 11 го февраля были приняты следующие решения.

Предложить секретариату совета распределить пропорционально числу членов каждого из союзов, канцелятуры 132 очередных заседателя народных судов и по распределении кандидатур предложить госком. назначить персонально указанных кандидатов.

Предложить тем союзам, где до сих пор не организованы коммунистические ячейки, организовать таковые.

Предложить союзам, чтобы коммунистические ячейки рекомендовали партийных работников в военкомы лазаретов. Желательно, чтобы рекомендуемые в военкомы были знакомы с лазаретным обиходом.

В союзе «Иглы».

11 февраля 1920 года на общем собрании была вынесена следующая резолюция: «Мы работники союза «Иглы» поздравляем своих работников с курсом сестер милосердия запялись знанием и идти на борьбу с тифом и

Курсы низшего и среднего медицинского персонала.

В виду большого недостатка в низшем и среднем медицинском персонале санитарно-просветительного отделения управления санитарной частью 5-ой армии организовано курсы, имеющие целью в краткий срок дать армии практически подготовленных дезинфекторов, санитаров и пом. сестер милосердия. В начале будущей недели начинаются занятия. Курсы дезинфекторов—3-недельные, санитаров—4-недельные и пом. сестер милосердия—2-месячные. Заведует курсами ассистент терапевтической клиники д-р Шербаков. Преподаватели—профессора и доценты томского университета. Лекции будут читаться в аудиториях, и доставленных университетом. Преподавание будет вестись по вопросно-ответному методу и сопровождаться практическими занятиями в госпиталях и при дезинфекционных и дезинсекционных камерах. Курсы дезинфекторов и санитаров (по 100 чел.) укомплектованы из красноармейцев, перенесших сыпной тиф. Слушательницами курсов пом. сестер милосердия (100 чел.) являются томские работницы. Предполагается ряд последовательных выпусков. Намечены к открытию курсы для подготовки санитарных инструкторов.

Красноармейский клуб.

13 февраля, в 12 час. дня, в помещении увеселителя (л. Деева) по инициативе агитпросвета под председательством т. Лаврова состоялось совещание представителей культурно-просветительных всех военных частей местного гарнизона по вопросу об организации гарнизонного красноармейского клуба.

После заслушания доклада тов. Лаврова о необходимости организации клуба и его значения в деле просвещения красноармейцев, совещание приняло предложение т. Корнблота об избрании временной коллегии из трех лиц, которая, работая в конграссе с агитпросветом, должна известить регистрацию всех артистиче-

сворума на заседание не увенчалось успехом. Вила, что заседание сорвано, один из представителей студенчества от имени всей группы в резкой форме заявил протест против срыва заседания и выразил удивление, что совет профессоров в своем докладе и так сказать служебном заседании оказался гораздо менее устойчивым, чем студенческие сходки, которые все-таки имеют силу выселить всю повестку до конца и выслушивать всех своих, даже плохих ораторов.

Так великим конфузом и концилось это историческое и скандальное заседание.

Н. Вадзинский.

Приглашаем: Редакция помещает подробный отчет о совместном заседании профессоров и студентов, дабы рабочие могли ознакомиться с каими составом профессоров или придется иметь дело при реформе высшей школы.

В воскресенье, 15 февраля, в большой химической аудитории и технологического института назначено общее собрание работников просвещения и социалистической культуры.

Начало собрания в 3 часа дня.

Исключительно от 12 ч. до 2 час. дня.

Похороны тов. Голубева.

Правление проф. союза народного питания и общежития приглашает т.т. принять участие в похоронах б. члена союза повара Алексея Ивановича Голубева, зверски замученного белыми бандами в Щеглово. Вынос тела 15 февраля, в 9 час. утра из квартиры убитого (Уржакская пер. № 10) в Никольскую церковь. Погребение состоится на Вознесенском кладбище.

Создание по вопросу о создании рабочего театра.

Отдел народного образования совместно с культотделом совета профессиональных союзов созывает в воскресенье, 15-го февраля, в 5 час. вечера, в бесплатной библиотеке конференцию культурно-просветительных комиссий профсоюзов по вопросу о создании рабочего театра. Союз, при которых таковые комиссии не организованы, делегируют на ком-

Пролеткульт.

Очередное собрание литературной секции пролеткульта, состоится завтра, в 7 час. вечера, в бесплатной библиотеке. Программа: организация, вопросы и чтение стихов.

С. Дудинцев.

По Томску.

Прем по делам редакции исключительно от 12 ч. до 2 час. дня.

Похороны тов. Голубева.

Правление проф. союза народного питания и общежития приглашает т.т. принять участие в похоронах б. члена союза повара Алексея Ивановича Голубева, зверски замученного белыми бандами в Щеглово. Вынос тела 15 февраля, в 9 час. утра из квартиры убитого (Уржакская пер. № 10) в Никольскую церковь. Погребение состоится на Вознесенском кладбище.

Создание по вопросу о создании рабочего театра.

Отдел народного образования совместно с культотделом совета профессиональных союзов созывает в воскресенье, 15-го февраля, в 5 час. вечера, в бесплатной библиотеке конференцию культурно-просветительных комиссий профсоюзов по вопросу о создании рабочего театра. Союз, при которых таковые комиссии не организованы, делегируют на ком-

